

围绕利比亚前领导人之死,美军的一种武器进入人们视野,同时还有一种被称之为“轻巧战略”的军事介入模式——

“捕食者”断了卡扎菲后路



核心提示

□据 新华网

“我们没有向地面派出一兵一卒,就实现了预定目标。这充分说明,集体行动是21世纪有效的战争模式。”美国总统奥巴马日前就利比亚前领导人卡扎菲被捕身亡一事发表讲话说。

围绕卡扎菲的死因,目前众说纷纭,而被很多人忽略的一个事实是,美军在其中起了关键性作用。美国不仅以较小的代价借助盟国除掉了这颗“眼中钉”,而且成功实施了武力干预别国的“轻巧战略”。这种全新介入模式有可能接着用于“解决”叙利亚等国。



“捕食者”无人机

2 “轻巧战略”将推而广之

卡扎菲之死被西方视为美国新型军事战略的“胜利”。英国广播公司对此发表评论称,在这次利比亚军事行动中,奥巴马外交政策中的理想主义与现实主义均得以发挥,选择让美国退居幕后,让欧洲国家打前锋,这种政策将确保美国能够组织起一个联盟,而不需要告诉每个朋友都要跟从。尽管如此,美国还是发挥了关键作用,如果没有美国的参与,利比亚局势不可能发展到目前的局面。一位匿名的美国政府官员也表示,卡

扎菲之死是奥巴马政府“在幕后指挥”政策的胜利。

据美国媒体报道,继成功击毙本·拉登、干掉卡扎菲后,“有限接触”将成为美军未来采用的新战法。这种战略的特点是:美军为有关国家充当“顾问”,提供情报支持,自己只是小股介入;打法上注重“以巧制胜”,以特种行动、空中对地行动为主,辅之以必要的地面行动,最大程度地减少伤亡。

而事实上,美军已经在为战术转型铺垫前路了。据美国《基督教科学箴言报》22日报道,在五角大楼的资助下,美国的多所大学正在研制一系列战争机器人,以使美军士兵减少与对手硬碰硬的机会。

美国军方认为,虽然研发这些新式武器需要大量资金,但从长远来看,相较美军开赴战场投入的军费,显然要节省得多。最重要的是,能够减轻士兵的痛苦。

1 “捕食者”无人机参与空袭

卡扎菲之死为他与美国近半个世纪的恩怨画上句号。1986年,在时任美国总统里根批准发动的“黄金峡谷”行动中,卡扎菲险些丧命于美国战机的导弹。25年后的今天,被逼上绝路的卡扎菲,却没能逃过美军无人机的追杀。

五角大楼的一位匿名官员近日向美国福克斯新闻网透露,美军的“捕食者”无人机参与了20日对卡扎菲部队的空袭。这名官员称,卡扎菲的车队在苏尔特逃亡的路上,遭遇“捕食者”和法国战机的轰炸,虽然空袭没有令卡扎菲直接丧命,但却加速了他的被俘。

10月22日出版的英国《每日电讯报》援引不愿具名的英国情报官员的话称,在卡扎菲身亡之前的一周内,北约联军一直试图定位他的行踪,直到他准备出逃的前一天,通过语音识别技术,英美两国的特工意外地截取到许久没有“露声”的卡扎菲通过手机或是卫星电话进行的通话,并很快确定了他所处的位置。随后,部署在意大利西西里的“捕食者”无人机接到指令迅速出动,在发现目标后,发射了多枚“地狱火”反坦克导弹。几分钟后,法国的“阵风”战斗机赶到,对准目标发射了“宝石路”激光制导炸弹和AASM精确制导炸弹。

军事分析家认为,无人机是美军对利比亚作战的主要利器。由于无人机擅长对单个目标、单个对象的打击,所以非常适合对“高价值”目标实施定点清除。在过去的7个多月里,“捕食者”曾对利比亚前执政当局的核心军事设施,其中包括卡扎菲住所的所在地阿齐齐亚兵营,进行过空中打击,“斩首”的目的很明确,美军希望尽早结束卡扎菲的性命。

“美国最希望看到卡扎菲死,而不是活。”中国现代国际关系研究院美国所副研究员钱立伟分析说。一来,卡扎菲只有死,才能尽快结束战争,进而稳定住利比亚局势,避免美国被拖入长期的消耗战;二来,卡扎菲如果活着接受审判,会带来很多麻烦,“美国的人权活动家会向政府施压,而且审判还存在法律上的争议,加上眼下美国国内麻烦成堆,奥巴马政府的压力本来就很大,所以不想拖泥带水。”

3 嗅到新的火药味

《基督教科学箴言报》的这条消息引发了外界的担心:由于战争的人力成本降低,美军发动海外战争的概率也会随之增加。

美国总统奥巴马20日发表讲话称,卡扎菲之死是对中东地区“独裁者”的一个“警告”,“要知道,铁腕统治终会自取灭亡”。此番发言引发外界的诸多猜测,美国的下一个打击目标会是谁?

据巴基斯坦“观察家”网站近日报道,利比亚的战事已经收尾,中东地区却似乎闻到了“新的火药味”。10月17日至21日,美国运输司令部派出41架大型运输机,在中东地区进行了为期一周的机动演练,美军称演练的目的是防止可能爆发的地区冲突,但有分析称,美军的这项演练很可能是“冲着伊朗去的”。与此同时,美国海军的“斯坦尼斯号”航母战斗群正从波斯湾开往地中海,参加在这一地区进行的军事演习。埃及和叙利亚都是地中海邻近国家,此次调动的意义“极不寻常”。

4 打叙利亚没那么容易

针对外界猜测叙利亚和伊朗有可能是美军的下一步打击目标,多位专家表示,从长远来看,美国不会放弃对这两个国家动武的选择,但目前还看不到这种可能。

中国社科院中东问题专家殷罡表示,解决叙利亚和伊朗问题的难度,与踏平苏尔特和处决卡扎菲不可同日而语。利比亚那一战不管打得多么热闹,它的影响是有限的,对周边国家和欧洲最多带来难民问题。但叙利亚就不一样了。“叙利亚如果挨打,极有可能拿以色列出气,而以色列的报复又会使该地区陷入一场无法收拾的混战,对于叙利亚问题,西方肯定会更慎重一些。伊朗就更不用说了。”



“有限接触”将成为美军未来采用的新战法,其目的是最大程度地减少伤亡。(资料图片)

前沿观察



F-35

美国: “闪电”实现海上起降

据悉,美国最新的F-35战机“闪电”已在“黄蜂”号两栖攻击舰上进行首次短距起飞。在接下来的日子里,“黄蜂”将随时恭迎“闪电”大驾,为其提供海上试飞帮助。众多高新技术在F-35上汇聚,使F-35挂上了“世界最先进”的光环。目前,美国空军、海军、海军陆战队,英国皇家空军、皇家海军及加拿大军队已决定采用该战机,日本、印度也在选择之中。

俄罗斯: 天降神兵即将成军

2010年,俄总统梅德韦杰夫签署了组建空天防御部队的命令。经过紧锣密鼓筹划,一个全新的空天防御兵种将于今年年底前建成。据报道,空天防御部队以航天兵为基础组建,预计将有近7万名官兵及若干合同制军人在新兵种中服役。第二次世界大战刚结束不久,苏联元帅朱可夫就曾断言:“防空对一个国家的安全而言具有绝对的意义,其所处的位置也应该是第一位的。”作为陆海空之外的第四类兵种,俄空天防御部队在未来战争中的作用不言而喻。

巴西: 新老交替战机告急

目前,巴西的战斗机群正逐步迈入“老龄化”,这让刚上任不久的巴西国防部长塞尔索·阿莫林忧心忡忡。阿莫林说:“情况十分紧急,为了保卫边界,我们需要有足够多的作战飞机。”据悉,法国达索公司、美国波音公司和瑞典萨博公司都在激烈竞争这份估计价值40亿~70亿美元的合同。

巴基斯坦: 指责北约军机侵犯领空

巴基斯坦官员26日指认,北大西洋公约组织直升机飞入北瓦济里斯坦空域,侵犯巴方领空。

巴基斯坦一名不愿公开姓名的军方官员告诉法新社记者,两架北约直升机当天2时左右飞至距巴基斯坦、阿富汗边界几公里处的德达海勒镇。

按这名官员的说法,直升机从阿富汗东部帕克蒂亚省飞入巴境内,在靠近巴阿边界的村庄佐伊纳拉上空盘旋超过5分钟。

德达海勒警官迪勒达尔汗说,直升机低空飞行,巴方部队鸣枪警告后,直升机飞离。

北约领导的驻阿富汗国际安全援助部队一名发言人否认入境巴基斯坦的说法,称“行动报告”显示,没有直升机越过边境。(本组稿件据新华网)